

«Ощущение праздника»: как СМИ в Таджикистане рассказывали про выборы президента

На президентских выборах в Таджикистане, которые состоялись 11 октября, ничего неожиданного не произошло: президентом республики в пятый раз стал Эмомали Рахмон. На государственных телеканалах, которые рассказывали о событии, тоже ничего нового: в новостных выпусках они передавали монотонные 20-минутные выступления местных чиновников и целиком зачитывали все поздравительные телеграммы в адрес переизбранного главы республики. И до сих пор зачитывают: телеграммы продолжают поступать.

Ведущие государственных телеканалов Таджикистана себе не изменяют: на следующий день после президентских выборов, на которых Эмомали Рахмон ожидаемо получил более 90 % голосов избирателей, они говорили о его победе торжественно и с невероятно серьёзными лицами. Полгода назад с такой же интонацией они зачитывали сообщения, что в республике зафиксированы первые случаи COVID-19, в такой же манере они обычно передают сводки с хлопковых полей или из виноградных садов. Победа президента не стала для них поводом менять лица и интонации.

«В нашей любимой стране состоялись выборы президента, которые стали торжеством единства и единомыслия славного народа Таджикистана», — сообщил диктор вечернего выпуска новостей на русском языке на главном государственном телеканале «Тоҷикистон».

Первой темой стал брифинг Центральной избирательной комиссии, на котором объявили «предварительные» итоги выборов. Сюжет был прост: председатель ЦИК Бахтиёр Худоёрзода ровно 20 минут с листка читал рассказ о выборах президента Таджикистана. Сначала он сообщил о результатах, потом — как проходили подготовка и сам процесс. «Тоҷикистон» всё это выступление показал целиком и разбавил его только кадрами из зала, в котором сидели серьёзные журналисты в масках.

«Гласность является главным условием для проведения прозрачных выборов», — зачитывал свой текст глава комиссии и продолжал, что перед выборами «для разъяснения избирательных прав граждан систематически» транслировались телесюжеты, радиопередачи, выходили статьи в печатной прессе, были открыты страницы в Facebook и даже создано мобильное приложение. Ещё в стране до 11 октября проходили образовательные семинары для граждан под названиями «Женщины и выборы», «Познай свои избирательные права» и другие.

«В образовательных учреждениях Таджикистана были организованы уголки молодого избирателя», — монотонно сообщал Худоёрзода.

После представителя ЦИК диктор вечернего выпуска принялся с такой же интонацией говорить о телефонных переговорах, которые «основатель мира и национального единства, лидер нации, президент республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон» провёл на следующий день после выборов с лидерами зарубежных государств: президентами Узбекистана, Казахстана и Беларуси. Диктор подробно рассказал, как все три президента поздравили своего коллегу и что ему пожелали. Затем он принялся полностью зачитывать поздравительные телеграммы от других коллег Эмомали Рахмона: Владимира Путина, Син Цзиньпина, Хасана Роухани и ещё раз поздравления от Касым-Жомарта Токаева и Шавката Мирзиёева.

«Телеграммы от лидеров зарубежных государств продолжают поступать», — закончил диктор тему поздравлений.

В следующем сюжете выступали уже международные наблюдатели: миссия Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) по наблюдению за выборами и наблюдатели от Межпарламентской ассамблеи СНГ. Председатель ШОС Владимир Норов в течение 10 минут говорил, как хорошо прошли выборы. Затем ещё 10 минут об этом же говорил председатель комитета Парламентского собрания России и Беларуси по обороне и безопасности Олег Белоконев, который возглавил миссию наблюдателей от СНГ. Причём Белоконев едва ли не слово повторил всё то, о чём уже говорил председатель ЦИК. Но телевизионщики не сэкономили своё эфирное время — показали выступление целиком.

«Выборы прошли на высочайшем уровне, в соответствии с международными стандартами», — говорил Белоконев журналистам.

Такие же восхищённые отзывы о выборах оставил в эфире «Тоҷикистона» и посол Беларуси в Таджикистане Олег Иванов.

«Хочу кратенько поделиться человеческим аспектом. Эти выборы, как и предыдущие, оставили ощущение праздника. Несмотря на то, что люди были в масках, кое-где с защитными экранами, тем не менее, ощущение праздника присутствовало. И не только потому, что люди были хорошо одеты, улыбались и с удовольствием общались друг с другом. Но вот я знаю, что на многих наблюдателей произвело впечатление то, что на избирательных участках были комнаты матери и ребёнка, и я такого нигде не встречал», — сказал дипломат, и на этой праздничной ноте журналисты закончили весь часовой выпуск новостей.

Коллеги телевизионщиков «Тоҷикистона» с других госканалов — «Сафины», «Джаҳоннамо» или «Синамо» — в своих вечерних новостях передавали ровно те же самые выступления чиновников и тексты поздравительных телеграмм, только на таджикском языке.

Кстати, наблюдатели от БДИПЧ (ОДИНР)/ОБСЕ ещё не дали свои оценки прошедшим выборам, и поэтому про них в эфирах госканалов ничего не говорили. Возможно, и не скажут. Дело в том, что за все годы независимости Таджикистана наблюдатели из западных институтов ни разу не признавали выборы свободными и демократическими.

Если бы телевизионщикам государственных телеканалов не надо было показывать в эфире сюжеты о том, как голосовали сам Эмомали Рахмон и его сын — спикер верхней палаты таджикского парламента Рустам Эмомали, зрители, наверное, так и не увидели бы живых избирателей на участках. «Славный народ Таджикистана» появился в перебивках между голосованием больших чиновников, но слова ему никто не дал, просто показали, что простые избиратели есть на участках. Эти выпуски журналисты начали транслировать ещё 11 октября и продолжили на следующий день.

Кроме голосования Эмомали Рахмона и Рустама Эмомали, телевизионщики показывали, как голосуют и другие представители власти. Свои сюжеты на эту тему госканалы так и строили: вот идёт к такому-то избирательному участку такой-то чиновник, вот он опускает избирательный бюллетень в урну, перебивка картинкой с обычными людьми и переход к следующему чиновнику. Камеры скользили по комнатам матери и ребёнка, которые так впечатлили белорусского посла, в кадр попали даже дети, которые играли там в ожидании голосующих родителей. И закадровый голос говорил про них — мол, организовали комнаты; но про тех, кто ими воспользовался, ни слова: зрителям объясняли, на каком участке и в какое время голосовали чиновники.

Через запятую после руководителей республики госканалы показали процесс голосования четырёх конкурентов Эмомали Рахмона на этих выборах, чьи имена электорат никак не может запомнить. Начиная с конца сентября каждый день их показывали по госканалам, плюс их портреты висят на агитационных плакатах по всему Душанбе, и поэтому в лицо народ их более или менее узнаёт. Но вот с именами — беда. Об этом, например, говорили в спецвыпуске «Настоящего времени», посвящённом президентским выборам.

«Они [избиратели] абсолютно не имеют информацию о четырёх других кандидатах, кроме кандидатуры действующего президента; они знают, что они есть, но не смогли назвать ни одного имени», — сказал в сюжете журналист таджикской службы «Радио Свобода» Искандар Фируз.

Как освещали выборы независимые СМИ

Независимым СМИ на этих выборах пришлось непросто: с 2018 года они должны получать аккредитацию на освещение выборов в ЦИК. Например, журналисты из медиагруппы «Азия-Плюс» её [не получили](#) и, начиная с конца сентября, вообще не трогали тему выборов. Журналисты из «Радио Озоди» пытались зарегистрировать в ЦИК 15 своих журналистов, но получили только девять разрешений. Специальному корреспонденту самого «Настоящего времени» Анушервону Арипову в аккредитации отказал МИД в августе, ещё до начала предвыборной кампании. Тогда Анушервон подготовил [сюжет](#) о методах агитации, к которым прибегает президент Эмомали Рахмон в преддверии выборов главы государства, и это вызвало большое недовольство.

Впрочем, даже отсутствие Анушервона не помешало проекту «Настоящее время» подготовить развёрнутый спецвыпуск. И за час, в который госканалы уместили три выступления и пять телеграмм, успеть рассказать про выборы, опросить экспертов и журналистов из независимых СМИ, напомнить весь политический путь Эмомали Рахмона, показать, как в Москве голосуют мигранты, найти среди них человека, который пришёл голосовать против действующего президента (редкая журналистская удача), и, самое главное, поговорить с простыми избирателями на улицах Душанбе.

«Всё прошло на высшем уровне, наш народ очень ждал этот день. День, когда мы сможем проголосовать за нашего президента», — сказала корреспонденткам «Настоящего времени» избирательница из Душанбе. Другие респонденты ей вторили и не скрывали своего желания отдать голоса за действующего главу государства. Так что государственные телеканалы могли бы поговорить с простыми избирателями (во всяком случае, в Таджикистане) и не бояться, что они скажут что-то не то. Если бы, конечно, государственным телеканалам пришло в голову, что простые таджикистанцы играют хоть какую-то роль на этом празднике жизни.